



# 祖国,请放心

□文锁勤

停,自我斗争了一阵又一阵,最终才定下心。既然来到了这里,就安心,扎下根,管它东西南北风,咬定青山不放松。对象要难找,可以降低标准,不找双职,不找双干,不找貌美如花的女貂蝉,就找一个温柔贤惠、善解人意、会过日子的黄阿丑;即使找不下黄阿丑,大不了一辈子专心工作,忠诚奉献,做一个高尚快乐的单身汉。地处偏远,繁华不见,可以拒绝浮躁、远离喧嚣、厚积薄发、心无旁骛致致远;工作单调,日子乏味,可以种花草养、垦田垂钓、怡情山水、修心养性,轻松走过每一天。

“人如果仅仅为自己,只能是一种小我和满足;人如果真心为着国家,那才是真正的大我和幸福。”大队教导员退休时讲给我们几个年轻人的这段话,一生都在鼓舞激励感召着我的成长成才奋斗路。

少年壮志不言愁,无悔热血洒春秋。思想通,万事变简单;意志坚,吃苦只等闲。三十年流金岁月,弹指一挥间。艰苦的生活条件,不仅没有压垮我的精神,更磨练了坚忍不拔的毅力;繁重的工作任务,不仅没有摧垮我的身体,更锻造了我吃苦耐劳的品格。

从一个象牙塔里走出来的娇弱学子,到一名肩负重任的监狱警察,我下派分队当过干事,也被分到连队干过管教,还被提到大队当过队长。带领罪犯,劳动改造,高产超产;组织学习,训练队列,改造思想;追逃追捕,踊跃出征,敢打冲锋;应急处突,斗智斗勇,沉着冷静;带班押解,恪尽职守,牢记初心;执勤值守,一丝不苟,忠诚使命;誓为人民守好“火焰山”,甘为国家管好“炸药库”。工作干得水起风生,经常受到通报表彰,年年登台立功受奖,发的那荣誉证书,擦了一层又一层。在这个广袤的男人世界里,我并没有成为跨世纪的剩男。工作几年,我就收获了爱情,组建了家庭。工作之余,我还培养自己的兴趣爱好。读书学习,从不间断,勤奋写作,收获连连。

沉淀在深山,工作三十年,每一天忙碌而平凡。杏树坪尽管没有成全我成为一棵参天大树,但这里宁静的天籁气象,超好的自然音音,都无时无刻浸润着我这棵无名小草,生命常绿,日子静好。

爱我所爱,无怨无悔。新时代,新作为。守护平安,有你有我;壮我中华,我将无我。祖国,请放心!

# 乡路华灯

□孙剑波

26年前一个晨光熹微的清晨,露珠还在草尖上打盹,村庄还在几点惺忪的灯火中沉睡,我和母亲已经深一脚浅一脚地走在通往108国道的乡间小路上。那一年我幸运地考上大学,背起行囊,沐浴着秋后潮湿而清爽的晨风,穿着母亲连夜赶做的新布鞋,向远方的城市出发。

记忆里,那条坑坑洼洼的土路是村子唯一的一个与外部世界连接的出口。记忆里,它是丑陋的灰黄色,平地里瓦砾遍布,尘土飞扬;一到雨天便积水成潭,沟渠纵横,宛若缩小版的世界版图一样复杂。我们这些没有雨鞋的孩子经常提着鞋子、踩着泥巴上学,运气不好会踩上一脚猪屎,或者痰藜。中学时候,我骑着自行车在满是“湖泊”的路面上S状绕行,当我像中世纪的骑士那样横冲直闯、威风八面时,藏匿在水沟深处的一块砖头像绊马索一样,把我绊了个人仰马翻,招来身后一群学生哄笑。夜归的人们走在路上更是心有余悸,那些隐藏在黑暗中的“陷阱”随时会向他们张开巨口,那些隆起的“脊梁”随时会设一道防不胜防的机关。我敬爱的父亲就因为打工晚归而经常遭遇不测。

多年以后,当我作为一名国企电力职工登上12米高的水电网杆时,思绪里依然抹不掉那条乡路的影子。初入电力国企大门的我,用了三个星期才学会高难度的踏板登杆技术,中间不知挨了多少次班长的骂,经过多少次错误动作的反思,克服了对高空坠落的恐惧,坚定了自己的信心,最终动作标准、矫健利落地攀上杆顶,这是一个专业电工作业必备的素质。

攀登的结果使我获得了空前的自信,那一刻,田野、村庄、山脉、河流在视野里舒展开来,原野的翠色向着天边呈灰蓝色递减,这条10千伏输电线路似似无边翠绿中几条银色的琴弦,优美而抒情地划过山水田园,向着远方伸展。近处,几处靠近电厂的村落似曾相识,土质路面分布着各种低洼不平,几只鹅扑打着雪白的羽毛,发出撩人心魄的鸣叫。那一刻,我心中万缕情丝都化作田野上那一根根笔直飞过的输电线路,它翻山越岭,穿林渡水,向着偏远的乡土延伸。那是1992年,祖国大地上电力总装机容量不足2亿千瓦。

夜晚,在电厂家属区的路灯下,经常会看到一对对情侣手拉手走过。隔着单身楼的玻璃窗,我看到那一盏盏路灯像菊花一样开出金黄色的光晕。那些光晕渐渐扩大,幻化成乡村上空的一轮月亮,照亮那条泥泞的乡路。我的村庄,你何时会拥有那样一份浪漫?

电力职工的青春就在无数类似登杆的苦修中消逝,忽略了花前月下、生日派对、佳节团圆。记录下来的一台台电力设备“头疼脑热”的数据。光阴在攀爬和梦想中匆匆走过,20年后,全国总装机容量翻了几番,到2012年增长到11.44亿千瓦。

2013年清明节我回乡祭祖,在村口,一条笔直宽阔的水泥路面让我眼前一亮,两排杆杆簇新的路灯整齐地排列在道路两侧。那一瞬,我心潮起伏,思绪联翩,热泪盈眶。走上这条宽阔的新路,身边一辆辆汽车飞速驶过,路南是一大片彩钢厂房,据说是村里新引资建设的节能环保型钢厂。村东那些年还喷着黑烟的水泥厂、焦化厂消失了。

多少年了,一直是贫瘠落后代名词的乡村,千百年来与寂寞相伴的乡村,祖祖辈辈底踩着泥土生活的乡村,居然有了城市的待遇。感谢祖国,感谢时代!那一刻,我为之奋斗20多年的电力事业似乎为故土作出了最好的回报。

想象要是在夜色里登上村西的凤岭山头,俯视这一带村庄,华灯初上的乡路一定别有一番风情。一排排繁花锦簇般的灯火照亮田野和庄稼,照亮游子归来的身影,照亮属于乡土的宁静。这灯光与城市的霓虹接壤,与星光接壤……我愿这路灯向着更遥远更偏僻的村庄延伸,照亮祖国的每一个角落。

# 李远与卧龙岗

□曹桢

在中国历史上,诸葛亮是个妇孺皆知的风流人物。诸葛亮在世间的遗存,莫过于南阳卧龙岗和成都武侯区的两处武侯祠了。在中国要瞻仰和研究诸葛亮,最好的也是这两个地方。

李远就在卧龙岗上的南阳博物馆工作,与诸葛亮草庐朝夕相伴。这里古柏森森、修竹苍翠,祠堂高古、红墙夹道,有着一千多年历史的卧龙岗,显然是一处南阳人文景观的高峰。李远在这里做研究、搞学问,写出一本《访古寻踪卧龙岗》。李远的书里,都有哪些故事?翻看这本书久了,我自然也找到一些有趣的故事。这本书里有一些很特别的故事。

南阳是个神奇的地方,李远在书里介绍了南阳的钟灵毓秀。“鱼到南阳方得水,龙飞天汉便为霖。”白居易来到南阳时,惊讶于南阳的钟灵毓秀、万千气象,写下了这样的诗句。卧龙岗上曾经走出了百里奚、诸葛亮两位丞相,让这一道土岗成为天下闻名之地。这里的秀美山水和历史文化,也曾令大诗人李白欣喜不已。他在《南都行》中写道:“走马红阳城,呼鹰白河湾。淮济卧龙客,长吟愁鬓斑。”

在李远的几篇研究文章里,我们看到了一些鲜为人知的故事。“三顾频频下计,两朝开济老臣心。”诸葛亮用其“明知不可为而为之”的一腔孤勇,表达了对刘备的知遇之恩。诸葛亮在宝驹的五丈原去世之际,蜀汉的末路就已经注定。魏将邓艾伐蜀之际,诸葛亮的子孙都血染疆场。当时,诸葛亮之子诸葛瞻、之孙诸葛尚守绵竹,诸葛瞻出城与邓艾决战,兵败被杀,绵竹失守。后主刘禅出降,蜀国灭亡。因为不喜负刘备沉甸甸的信任,诸葛亮家族为蜀汉流尽鲜血。

诸葛亮死后,民间敬仰他的高尚人格,开始私下对他的祭祀。当时,魏国执掌了天下的政权,祭祀诸葛亮并不为当

时的长官所喜。根据李远在《访古寻踪卧龙岗》中的研究,第一个在诸葛亮草庐举行私祭的,是魏国将军黄权。

黄权先属刘璋部将,后来归顺刘备。在与东吴的交战中,黄权因“降吴不可,还蜀无路”,最终投降魏国。魏国封他为镇南将军。黄权是个正直且爽朗的人,虽然投降了曹魏,他依然经常公开称颂诸葛亮,这让魏文帝曹丕、大将军司马懿都很欣赏他。司马懿在给诸葛亮的信中写道:“黄公衡乃豪爽之士,无论何时谈起你,总是称赞、不改初言。”

在三国乱世,很多家族的成员都各随其主,分属三国。诸葛亮的家族中父兄各事一国,黄权也是这样。黄权的一个儿子跟随他投降了曹魏,而另外一个儿子却因为留在蜀汉,最终和诸葛亮父子一起战死在绵竹城外。

黄权听说诸葛亮去世后,他来到卧龙岗上的草庵内,立起幡杆、点燃香火,将自己的一腔沉痛抑郁抒发出来。从此,南阳百姓开始自发来此祭祀诸葛亮,至今已有一千八百年的时间。

根据李远的研究,岳飞也曾来到卧龙岗祭奠诸葛亮。

南宋绍兴八年(1138年)秋,一个风雨如晦的日子,一代名将岳飞走进了卧龙岗,夜宿武侯祠。雨越下越大,岳飞一个人在武侯祠内踽踽独行,他看着那些历代贤达称颂诸葛亮的诗词,“不觉泪如雨下。是夜竟不成眠,坐以待旦”。在潇潇夜雨中,道士献茶后,拿出纸来索字。岳飞在卧龙岗上流着泪写下的,正是诸葛亮的前后《出师表》,如今这一气壮山河的书法长卷,还静静地矗立在卧龙岗上的碑廊之中。

隐隐龙岗带白川,卧龙人去去千年。祠柏幽兰犹捧日,草庐无意尚餐烟。李远的《访古寻踪卧龙岗》里还有很多奇人异事,这些故事不啻为解读卧龙岗文化的一串密码。



久别重逢 李晓会 摄

# 祖国颂

□曹锋

(一)

一轮红日冉冉升  
五星红旗迎风舞  
华夏儿女齐歌唱  
七十年举国欢  
千里黄河咆哮  
万里长城吉祥  
蒹葭苍苍白露霜  
延长事业蒸蒸日上  
巍巍塔洛河观  
炼化儿女诉衷肠

(二)

力拔山兮气盖世  
红色延长百年兴  
延长打出一口井  
神州大地亮堂堂

油气并重油化举

(四)

志箭穿云心月弓  
破浪启航新征程  
高楼万丈平地起  
炼化上下聚合力  
百年弹指一挥过  
能源强国铸炼魂  
精益求精强基础  
炼化宏图心激荡  
转型升级新时代  
我为祖国献石油  
追赶超越谱新篇  
埋头苦干求创新  
不忘初心砥砺行

# 陈更不是神

□孔明

■笔走龙蛇

提起陈更,如鲠在喉,不吐不快。

首先声明:我欣赏并佩服陈更。她是陕西咸阳的一个农村女孩,聪明过人,记忆力超强,读中学时就是个学霸,17岁参加高考,以全校第一名的成绩被同济大学本科录取,读自动化专业;21岁被保送到北大,直读物理学博士,研究智能康复机器人。他读诗词是她的业余爱好,屡次参加央视诗词大会,第四季摘取节目总冠军。也是因为诗词大会上的优雅仪态与落落大方,她受到全国数百万学子的追捧,被媒体誉为“诗词女神”。

最近有人写了篇文章,说陈更“是现代版林徽因”。民国女子中,林徽因确实是一道风景,我喜爱她的那种从容、淡定和优雅。她是搞建筑的,出名却是因为诗,她的诗把她的才情发挥到淋漓尽致,她的《人间四月天》至今在人间流行,老少皆能背诵。于此而言,陈更与林徽因确乎有少许相似之处,但说她就是“现代版林徽因”,则言过其实了。林徽因已经作古,她的一生已经盖棺定论,是与非任由评说,她已经听不到了。陈更呢,她是冉冉升起的太阳,光芒四射而万众瞩目,这是她的优势,但不能因此就说她是“现代版林徽因”。她的路还很漫长,她的人生还有很多再造机会,将来莫说媲美林徽因,超越林徽因都有可能。但现在就说她是“现代版林徽因”,显然为时过早。据说当年新婚之夜,新郎梁思成曾问新娘林徽因:“为什么选我?”林徽因答:“这个答案很长,我需要用一生去回答。”同样的道理,陈更能媲美林徽因,答案不是现在围绕在她头顶上的光环,而是她往后的人生路,她得用一生去回答。作为故乡人,我更希望她不是林徽因,而是她自己,是二十一世纪的女神陈更!

目前的陈更,能不能说她是“诗词女神”?我的回答是:陈更很神,但不是神,更不是“诗词女神”。他读诗词,在央视诗词大会上表现不俗,这都有目共睹;赏析诗词,《几生修得到梅花》让人耳目一新,让人对她不能不刮目相看。但,基于诗词一道,她目前的成就只能说她记忆力超好,再加上反应敏捷与勤奋,此外还有一股子拼劲,如此而已。毕竟,背诵不等于创作,这是不言而喻的。古今中外,博闻强记的人各行各业都有,有名有姓的不少,隐姓埋名的更多。三国人物张松,就记忆力奇好。他求见曹操,曹操以貌取人,不拿正眼看他。次日,杨修向张松出示《孟德新书》,想证明曹操才华横溢。张松接过此书,只看了一遍,就对杨修说:“此书吾蜀中三尺小童,亦能暗诵,何为新书?此是战国无名氏所作。”杨修不信,张松竟将《孟德新书》一字不落地背诵了一遍。曹操闻之,大惊,以为自己的书只是重复前人,了无新意,就让人把那本书烧了。曹操哪里知道,他是被过目不忘的张松作弄了。如果张松能读诗,又去参加诗词大会,能不能拿冠军呢?只要他像陈更那样去参与,去拼搏,且不轻言放弃,拿冠军是有可能的。遗憾的是张松是在三国时代,未闻他还有别的建树,他的好记性也未闻给他带来美好的前程。中国自开科取士以来,状元有多少呢?天赋异禀或令他们一举夺魁,但后天

能否名至实归,则不仅仅要看他们的造化,还要看他们究竟做了什么,做得怎样,能否持之以恒。

陈更不是林徽因,截至目前未见她写出像《人间四月天》那样脍炙人口的曼妙诗篇。陈更不是李清照,李清照之所以留名文学史,凭借的是她的易安体词作,独树一帜,独具风流。李白号称诗仙,杜甫号称诗圣,白居易号称“诗魔”,柳永号称“白衣卿相”,李清照号称“千古第一才女”,都是靠个人作品说话的。他们不是诗词冠军,却是诗词大家。可以设想,李清照去参加诗词大会,能夺魁吗?即使不能,也不妨碍她被人敬仰。杜甫夸李白:“笔落惊风雨,诗成泣鬼神。”李白一生,创作诗词近千首,真不是浪得虚名的。

我再重复一遍:陈更很神,但目前还不是神。她想成神是有可能的,但不是现在,而是未来,有漫长的路等着她去走,去跋涉,去探索。即使将来成不了诗词之神,能成科学之神,或能成智能机器人之神,那也是真神!真神归位,谁还说啥呢?一句话:笑到最后的陈更,才是女神陈更。

问:“现在”是谁?  
答:一位颜值至高的美女。

她有着明亮智慧的眼睛,有着劲健宽阔的胸怀,有着博大深邃的思海,有着快捷似箭的步伐。

唱起歌来,歌声高亢。跳起舞来,舞姿优美。

男人喜欢,女人同样喜欢。天底下我们都无一例外生活在她的羽翼下。给我们兴奋、激励、快乐、思索、追求、向往、竞争、宽容、成功……

“现在”是阳光的,春风的,亮丽的。我们尽可能绽放芳香、展露才华,尽可以倾心吐诚、展示纯洁,尽可以说美梦、陈述憧憬。

“现在”是难逢的,稀罕的,一次性的。朋友相聚,有话就好好地说,有事就畅畅快快地谈,不要留下不悦不爽,失去了就一江春水向东流,天下再无复制之能。

“现在”是可贵的,可依的,可求的。“三更灯火五更鸡,正是男儿立志时。”把握良辰,立下决心,刻苦用功,来日必就。不可浑浑噩噩,不可枉度光阴。不可甘做懒汉,不可人前落矮名,不可家门遭闲语。

“现在”是年轻的,翠绿的,茁壮的。青春人,正是大鹏展翅之时,大显身手之日,不可畏前畏后,不可裹足不前,不可惧怕风险。敢闯敢做,敢想敢思,敢前敢先。不怕失败,不信烂言。一脚扎下根,让花怒放,让树力长。“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”

“现在”是温暖的,大度的,宽容的;是厚德的,重义的,浓情的。创业不成,欢迎再创。高考不中,欢迎再考。爱情不睦,欢迎再聚。子女不孝,欢迎再敬。

“现在”是短暂的,流失的,弹指间的,是赋予有心人的。

无心人与“现在”,只能擦肩而过,错失良机。无心人与“现在”,只能是清者自清,浊者自浊。无心人与“现在”,只能是盛者更盛,衰者更衰。

拥有了“现在”,成功就向你快步的走来。少年,会天天向上。青年,会鲜花满怀。中年,会春华秋实。老年,会青春再现。

英国大文豪莎士比亚说过:“在世界大钟上只有两个字——‘现在’。”

是的,“现在”从来最青春,“现在”永远无黄昏。热爱“现在”,珍惜“现在”,守住“现在”,就是一只脚已踏上了辉煌明天的起跑线,拥有了人间不落落的太阳。

雨巾景  
赵久刚 摄